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研究要旨 
 本調査は、保育所を利⽤する保護者が、保育⼠に対して相談を⾏う際の満⾜度や使⽤し
ているツールについて、アンケート調査から明らかにする。アンケートは、2022 年 2 ⽉
〜2022 年 4 ⽉まで実施された。協⼒者は、117 名である。 
 調査の結果、保護者の保育⼠への相談については、おおむね保育所や保育⼠が適切に対
応しており、80％以上が相談しやすく、その問題が解決されている、と感じていることが
明らかになった。しかしながら、相談しにくいと感じたり、相談した内容が解消されてい
ないと感じている⼈が、1−2 割いることから、これらの層に対して、適切に対応してい
くことが肝要であろう。 
 

 
A.研究⽬的 
 本調査は、保育所を利⽤する保護者が、保
育⼠に対して相談を⾏う際の満⾜度や使⽤
しているツールについて、アンケート調査
から明らかにする。 
 
B.研究⽅法 
 アンケートは、2022 年 2 ⽉〜2022 年 4
⽉まで実施された。アンケート協⼒者は、A
県の複数市町村の当該部局に依頼を⾏い、
各保育所に配布をしてもらった。その後、研
究⽬的に同意したもののみ、web 経由でア
ンケート調査を実施した。協⼒者は、117 名
である。 
本研究を⾏うにあたり、アンケート調査に

ついては、研究者間で項⽬の精選・確認を⾏
い、筆頭著者の所属する⼤学において、倫理

審査委員会の承認を得ている。また、実際に
調査を⾏う際には、牌畏怖先の所属機関と
の事前協議の上、内諾を頂き、拒否・無回答
しても何の不利益もないことを確認した上
で、依頼を⾏った。 
 

C.研究結果 
アンケートによる基礎集計は次の通りで

ある。 
①回答者の属性（フェースシート） 
 本調査の協⼒者 117 名の内、そのほとん
どは⼥性であり、年代も 30 代が中⼼となっ
ていた。 

 

出現値 度数 確率(%) 有効度数 有効確率 累積確率
⼥性 105 89.74 105 90.52 90.52
男性 10 8.55 10 8.62 99.14
その他 1 0.85 1 0.86 100.00

⽋損値 1 0.85
合計 117 100 116 100

1-1あなたの性別を教えてください。



 

 
 
 利⽤している保育所の種別は、私⽴保育
所が約 43％、公⽴が約 31%となっていた。 
 

 
 
 保護者が保育所（保育⼠）に相談したい内
容について、中⼼となっていたのは、⼦ども
の⽣活についてが約 56％であり、半数以上
を占めていた。また、⼦どもの発達について
が、約 21％となっており、概ねこの両者が
相談内容の中⼼事項といえよう。 

 
 
 保護者が感じる保育⼠への相談のしやす
さは、とても相談しやすい（4）が約 50%、
相談しやすい（3）が 40％と、90％以上が保
育⼠への相談のしやすさを感じている。し
かしながら、約 10%が保育⼠への相談のし
にくさを感じていることも明らかになった。 
 

 
 
 このような相談のしやすさ、あるいはし
にくさはどこに起因しているのか、という
理由を尋ねたところ、保育所や保育⼠が相
談しやすい（あるいはしにくい）という回答
が約 82%であった。このことは、対⼈関係
による⽇頃の関係性の構築が重要であるこ
とが推測される。 
 

 
 
 
 
 
 保護者が保育所や保育⼠へどのような媒
体で相談しているのかについて尋ねた。 
 送迎時の会話では、約 80％以上が、よく
とれている、ほどほどにとれている、と回答
している。 
 

 
 
 連絡帳を使⽤したコミュニケーションで
は、約 58％がよく、ほどほどにとれている

出現値 度数 確率(%) 有効度数 有効確率 累積確率
20代 10 8.55 10 8.62 8.62
30代 76 64.96 76 65.52 74.14
40代 29 24.79 29 25.00 99.14
50代 1 0.85 1 0.86 100.00

⽋損値 1 0.85
合計 117 100 116 100

1-2あなたの年齢を教えてください。

出現値 度数 確率(%) 有効度数 有効確率 累積確率

公⽴ 37 31.62 37 31.62 31.62

私⽴ 51 43.59 51 43.59 75.21

認定 23 19.66 23 19.66 94.87

⼩規模 3 2.56 3 2.56 97.44

認証 3 2.56 3 2.56 100.00

⽋損値 0 0.00

合計 117 100 117 100

1-4_あなたが利⽤している園について教えてください。

出現値 度数 確率(%) 有効度数 有効確率 累積確率

⼦ども 25 21.37 25 21.74 21.74

⾏事等 9 7.69 9 7.83 29.57

⽣活 66 56.41 66 57.39 86.96

対応 3 2.56 3 2.61 89.57

他の保護者 2 1.71 2 1.74 91.30

その他 10 8.55 10 8.70 100.00

⽋損値 2 1.71

合計 117 100 115 100

2-1._あなたが保育所（保育⼠）に何かを相談された内容は、どのようなものだった

でしょうか？最もよく覚えていることについて、教えてください。

出現値 度数 確率(%) 有効度数 有効確率 累積確率
1 2 1.71 2 1.72 1.72
2 9 7.69 9 7.76 9.48
3 47 40.17 47 40.52 50.00
4 58 49.57 58 50.00 100.00

⽋損値 1 0.85
合計 117 100 116 100

2-3._保育所や保育⼠への相談のしやすさはどの程度でしょうか。

出現値 度数 確率(%) 有効度数 有効確率 累積確率

所・⼠に相談 96 82.05 96 85.71 85.71

制度的窓⼝ 2 1.71 2 1.79 87.50

他者 5 4.27 5 4.46 91.96

相談しない 4 3.42 4 3.57 95.54

その他 5 4.27 5 4.46 100.00

⽋損値 5 4.27

合計 117 100 112 100

2-4.上記の理由について最も当てはまるものを1つ選んでください。

出現値 度数 確率(%) 有効度数 有効確率 累積確率
よくとれている 39 33.33 39 33.62 33.62
ほどほどに 57 48.72 57 49.14 82.76

どちらともいえない 5 4.27 5 4.31 87.07
あまりとれていない 14 11.97 14 12.07 99.14
全くとれていない 1 0.85 1 0.86 100.00
⽋損値 1 0.85
合計 117 100 116 100

3-1._保育所や保育⼠への相談は主としてどのような⽅法で⾏いますか？あわせて、
どれくらいコミュニケーションがとれていると感じているでしょうか？_[送迎時の会話]



と回答している。 
 

 
 
 園で利⽤しているツール、Line や電話な
ど、園での相談窓⼝については、約 20%は
使⽤していないと回答し、全体的にも、あま
りとれていない、全くとれていないと回答
しているものが多かった。 
 

 
 
 

 
 

 

 
 市役所や区役所を通してにいても、使⽤
していないが約 30%であり、どちらともい
えない、とれてない、全くとれていないで、
60％を超えることから、ほとんどがこうし
た連絡⼿段を⽤いることはないといえよう。 
 

 
 
 保護者が⾏う相談内容について、相談す
ることで解消されるかどうかを尋ねたとこ
ろ、約 82％が解消される、やや解消される
と回答していることから、保育所や保育⼠
が適切に対応していることが読み取れる。 
 また、解消されない場合、パートナーや両
親、友⼈への相談が多く、他の専⾨家に尋ね
ることは少ないことも明らかになった。 

 
 

 
 
 

出現値 度数 確率(%) 有効度数 有効確率 累積確率
よくとれている 33 28.21 33 28.70 28.70
ほどほどに 36 30.77 36 31.30 60.00

どちらともいえない 15 12.82 15 13.04 73.04
あまりとれていない 17 14.53 17 14.78 87.83
全くとれていない 4 3.42 4 3.48 91.30
使わない 10 8.55 10 8.70 100.00

⽋損値 2 1.71
合計 117 100 115 100

3-1._保育所や保育⼠への相談は主としてどのような⽅法で⾏いますか？あわせて、
どれくらいコミュニケーションがとれていると感じているでしょうか？_[連絡帳]

出現値 度数 確率(%) 有効度数 有効確率 累積確率
よくとれている 6 5.13 6 5.22 5.22
ほどほどに 12 10.26 12 10.43 15.65

どちらともいえない 17 14.53 17 14.78 30.43
あまりとれていない 36 30.77 36 31.30 61.74
全くとれていない 11 9.40 11 9.57 71.30
使わない 33 28.21 33 28.70 100.00

⽋損値 2 1.71
合計 117 100 115 100

3-1._保育所や保育⼠への相談は主としてどのような⽅法で⾏いますか？あわせて、
どれくらいコミュニケーションがとれていると感じているでしょうか？_[園で使⽤されてい

出現値 度数 確率(%) 有効度数 有効確率 累積確率
よくとれている 4 3.42 4 3.42 3.42
ほどほどに 15 12.82 15 12.82 16.24

どちらともいえない 12 10.26 12 10.26 26.50
あまりとれていない 52 44.44 52 44.44 70.94
全くとれていない 10 8.55 10 8.55 79.49
使わない 24 20.51 24 20.51 100.00

⽋損値 0 0.00
合計 117 100 117 100

3-1._保育所や保育⼠への相談は主としてどのような⽅法で⾏いますか？あわせて、
どれくらいコミュニケーションがとれていると感じているでしょうか？_[Lineや電話など]

出現値 度数 確率(%) 有効度数 有効確率 累積確率
よくとれている 2 1.71 2 1.72 1.72
ほどほどに 12 10.26 12 10.34 12.07

どちらともいえない 24 20.51 24 20.69 32.76
あまりとれていない 38 32.48 38 32.76 65.52
全くとれていない 8 6.84 8 6.90 72.41
使わない 32 27.35 32 27.59 100.00

⽋損値 1 0.85
合計 117 100 116 100

3-1._保育所や保育⼠への相談は主としてどのような⽅法で⾏いますか？あわせて、
どれくらいコミュニケーションがとれていると感じているでしょうか？_[園の相談窓⼝]

出現値 度数 確率(%) 有効度数 有効確率 累積確率
よくとれている 3 2.56 3 2.56 2.56
ほどほどに 4 3.42 4 3.42 5.98

どちらともいえない 17 14.53 17 14.53 20.51
あまりとれていない 43 36.75 43 36.75 57.26
全くとれていない 14 11.97 14 11.97 69.23
使わない 36 30.77 36 30.77 100.00

⽋損値 0 0.00
合計 117 100 117 100

3-1._保育所や保育⼠への相談は主としてどのような⽅法で⾏いますか？あわせて、
どれくらいコミュニケーションがとれていると感じているでしょうか？_[市役所や区役所を

出現値 度数 確率(%) 有効度数 有効確率 累積確率
1 5 4.27 5 4.35 4.35
2 14 11.97 14 12.17 16.52
3 48 41.03 48 41.74 58.26
4 48 41.03 48 41.74 100.00

⽋損値 2 1.71
合計 117 100 115 100

3-2._保育所や保育⼠へ相談したことで、あなたが感じている相談内容は解消される
ことが多いでしょうか？

出現値 度数 確率(%) 有効度数 有効確率 累積確率
パートナーに 58 49.57 58 51.33 51.33
両親に 12 10.26 12 10.62 61.95

専⾨機関等に 10 8.55 10 8.85 70.80
役所に 4 3.42 4 3.54 74.34
友⼈に 17 14.53 17 15.04 89.38
その他 8 6.84 8 7.08 96.46
7 4 3.42 4 3.54 100.00

⽋損値 4 3.42
合計 117 100 113 100

3-3._上記で解消されないものがあったとき、どのように対応されるでしょうか？最もよ
く⾏うものを⼀つ選んでください。



D.考察 
 以上のことから、保護者の保育⼠への相
談については、おおむね保育所や保育⼠が
適切に対応しており、80％以上が相談しや
すく、その問題が解決されている、と感じて
いることが明らかになった。しかしながら、
相談しにくいと感じたり、相談した内容が
解消されていないと感じている⼈が、1−2
割いることから、これらの層に対して、適切
に対応していくことが肝要であろう。 
 
E.結論 
 保護者の保育所・保育⼠への相談は、概ね
しやすいと感じている。今後、そのほかのデ
ータと含めて検討することで、詳細な分析
を⾏いたい。 
 
 


